

Megjelen minden vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Városháza I. e. 13.
Kéziratok nem adtnak vissza.
Nyílt-téri közlemények soronként 80 fillér.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Műfizi árak
helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
Égész évre . . . 8 kor
Félévre . . . 4 kor
Negyedévre . . . 2 kor
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések egyezség szerint közöltetnek.

Kutya história.

Olvasom e lap mult heti számában, hogy Dr. Török orvos urat egy veszett kutya megmarta.

Évenként, a budapesti Pasteur-intézetbe 2000—2500 olyan szerencsétlen kerül, a kit veszett kutya harapott meg.

E héten csak 200 veszett kutyát mutat ki a minisztérium. Ezt a 200 állatot 120 községben fogták el s ebben a 120 faluban ebzárlatot rendeltek el a hatóságok, a melyet senki meg nem tart, sem a kutya, sem a gazdája.

A hivatalos statisztikához mellékletül szolgál néhány más kutya história, a mely a mult hét folyamán történt.

A száraz adatokat illusztrálják, hogy ne csak a hivatalos rubrikák tudjanak a kutya-veszedelemről, hanem néhány boldogtalan család is tudjon róla.

Az egyik faluban egy kóbor veszett kutya négy gyermeket megmarta.

A jóságos hatóság azonnal intézkedett, hogy a kicsinyeket felvigyék a Pasteur-intézetbe.

Mert a hatóságok többnyire jóságosak s a törvény is jóságos, a mely utólag mindig intézkedik és gondoskodik. Előre nem tehet semmit, mert hiszen csak 200 a veszett kutyák száma s csak néhány embert marnak meg hetenként.

A négy gyermek közül kettő a halállal vívódik, a másik kettő talán meggyógyul. Igenis, csak talán. Addig pedig, míg a talánból bizonyosság lesz, két boldogtalan gyermek a haláltól retteg és a családnak csupa rettenetes izgalom az élete.

A másik kutya históriának nem veszett kutya a hőse, hanem egészséges eb. Olyan, a melyre szükség van, mert a házat őrizi. Az egészséges, becsületes házőrző dög, rászabadult világos nappal, a mikor nem igen járnak zsiványok, egy asszonyra, s úgy beleharapott a torkába, hogy az asszony meghalt.

A ház jól meg van őrizve, ez a szegény asszony nem fogja kifosztani!

Billroth professzor egy izben, a kutyákról szólva, azt találta mondani, hogy millió kutya sem ér fel egy ember élettel! De Billroth német volt, azok a kutyák pedig magyar kutyák. A magyar szabadság s a magyar ember meg nem becsülés részesei.

Mért, hogy a szociálistát veszedelmesebbnek tartják, mint a veszett kutyát, mikor a szociálista legfőleg csak bolondítja az embert, a kutya pedig megveszejti? A kik annyi előzetes intézkedést, tiltó rendelkezést, csendőri beavatkozást eltudnak rendelni, mikor nagybirtokosok javáról van szó, mért nem gondoskodnak az olyanok megvédéséről is, a kiknek csak egy életük van?

Tessék elhinni, hogy a kutyakérdés van akkora baj, mint az agitátorok megfékezése. Az emberi élet ér annyit, mint egyes ember tulajdona. De mindenesetre többet ér a kutyák kényelménél!

Ezelőtt néhány évvel voltam először Németországban és ott a 40 millió német kutyái miatt nem állítottak Pasteur-intézetet. Mert a német vigyáz a maga és embertársa testi épességére. A német a kutyának enni-inni ad és olyan német nincsen, a kinek ha az udvara kerítéssel jól ellátva nincsen, kutyát tartana. Különb is a kutya, csak nagy urnak való és annak is leginkább vadászati czélokra.

A német a hatóság intézkedését tiszteletben tartja és ott ki van az zárva, hogy ebzárlat esetén szájkosár nélkül csatangoljon a kutya.

A közérdeket szem elől téveszteni soha sem volna szabad és éretlen barom az a nép, a mely veszély esetén a hatóság közhasznú intézkedéseinek horderejét felfogni képtelen!

Dina.

Következetlenség.

A városi tanács elhatározta, hogy a piaci bódékat 1000 kor. költséggel kijavíttatja, s ezt az összeget be is állította a jövő évi költségvetésbe. Ez azt jelenti, hogy a bódék 10—15 évig megint ott fognak diszelegni a régi helyükön. Ez a határozat, amellyel, hogy a város és a piaci szépítési és czélszerűségi viszonyait teljesen negligálja — következetlen is, mert határozott ellentétben áll egy korábbi közgyűlési határozattal.

A mult évben ugyanis, augusztus hó 24-én a következő határozatot hozta a közgyűlés:

4300. — 1902. kgy.
97.

Utasítottak a városi tanács, hogy a piaci kofabódék tetőzetén csakis a mulhatlanul szükséges javításokat eszközöltesse. Egyideűleg utasítottak a városi mérnök, hogy az építési bizottsággal egyetemben, a helyi viszonyokra, czélszerűségi, szepítészeti s forgalmi szempontokra való tekintettel, árusátrak felállítására nézve költségvetés kapcsán javaslatot terjesszen be.

Igy szól a mult évi közgyűlési határozat.

Ennek a határozatnak az volt a czélja, hogy a kofabódék a jelen évben eltávolíttatnak és árusátrakkal cseréltetnek ki. Erről a határozatról azonban ma már nem akar tudni senki, sőt a bódék gyökeres átalakítását, illetve kijavítását vette tervbe a tanács, daczára annak, hogy a közgyűlési határozat által követelt tervezet és költségvetés be is terjesztetett a mérnök által.

Azt mondják, hogy azért kell elejteni az árusátrak tervét, mert az 16.000 koronába kerülne.

Elismerjük, hogy ez feleltébb nagy összeg, s hogy nem felel meg a város anyagi viszonyainak. De hol van megírva az, hogy egy kisebb összeggel ne lehetne segíteni a dolgon?

Szakértőtől hallottuk, hogy 5—600 forint költséggel tisztességes árusátrakot csináltathatna a város. Mi is azt mondjuk, hogy valami czimeres vásár-

esarnok nálunk szükségtelen. De a vásárcsarnoktól az árusatorig nagy távolság van, különösen költségek tekintetében.

Olyan fasátrak, mint Debreczenben vannak a kenyérpiacon, nálunk teljesen megfelelnek és hoznának annyi jövedelmet, mint most a bódék.

Ezt elvitatni nem lehet.

A bódékat tehát el kellene bontatni és helyettesíteni kellene csinos, fasátorokkal, esetleg más helyen.

Azonban nem azért határoz valakit a közgyűlés, hogy meg is tartjuk.

— p —

A dalárda mulatsága.

A hajduszoboszlói dalegylet igen sikerült és nagyszabású táncmulatságot és műkedvelő előadást rendezett ma egy hete, a Pavillon öszszes termeiben, a temesvári ut költségeinek fedezésére.

A siker nem is maradhatott el, mert a multság rendezését a dalárda legagilisabb tagjai: G. Tóth János, Pénztáros István, Grósz Nagy Ferencz és Tóth Lajos vették kezükbe, támogatva a működő tagok és a dalárda elnöksége által.

Vasárnap este 8 órára díszes és rendkívül nagy számu közönség gyűlt össze a Pavillon nagytermében, várva a műsor kezdetét, melynek első számát a dalárda éneke képezte. A dalárda szabatosan, szépen énekelt ez alkalommal is, úgy, hogy több tapsot érdemelt volna.

Az ez alkalomra összebörzött műkedvelő társaság a »Két ünnepség« című vigjátékot adta elő. A darabnak az a jelenete keltett legnagyobb hatást, a mikor a fehér ruhába öltözött leányok a »Bob herczeg« ismert, kedves dallamát énekelték. Ezt kétszer is megisméltette a közönség.

A szereplők közül Oláh Piroška, Káldy János és a tanácsosok tarka-barka csoportja tűntek ki.

Az előadást táncz követte, a mely világos reggelig tartott.

A multság bevétele 506 korona. Kiadás 199 kor. 31 fill. Maradt tisztán 306 kor. 69 fill.

Felülfizettek. Lengyel Imre 10 kor. Soltész László 6 kor. Kertész hadnagy (Debreczen) 4 kor. Dr. Czegléd Mihály (Debreczen) 3 kor. 40 fill. Nábráczky István 3 kor. Holey Ignác 3 kor. Kürthy Pál 2 kor. Kerekes Kálmán 2 kor. Tiszai Vilma (Munkács) 40 fill. P. Nagy Bálint 1 kor. Cseke Sámuel 40 fill. Többektől, névszerint nem tudva 7 kor. 40 fill.

Fogadják szives adakozásukért e helyen is a dalegylet hálás köszönetét.

KÖZIGAZGATÁS.

A Hajdumegyei Takarékpénztár telefonja. Az alispán a Hajdumegyei Takarékpénztárnak engedélyt adott arra, hogy a pénztár épületétől a vasut-utcán

Balkányi Antal

fényképészeti műterme Debreczen, Piacz-u. 81. Első legmodernebb kivitelű fényképek műterme. Szociálista gyermek felvételekben. Villany erőre berendezett fénykép nagytű intézete. Bármely régi és kis kép után remek kivitelben életnagyságig.

végig a közraktárig telején oszlopokat állíttathasson fel és utasította az intézetet, hogy a telején engedélyezés iránti kérelmét a kereskedelmi minisztériumhoz terjessze fel.

A vissza küldött érdemkereszt. Bede Imre ev. ref. tanító koronás ezüst érdemkeresztjét, melyet a tanügyi szolgálatában teljesített hosszas fáradozása jutalmául a Felsőfőtől kapott, a hatóság a tanfelügyelő révén vissza küldte a kabinet irodának.

A város loval. A múlt heti debreczeni vásáron a városnak 2 gyógyíthatlan betegségben szenvedő lovat 700 K.-ért eladták. Ugyanekkor a kiküldött bizottság 860 K.-ért 2 fiatal lovat vásárolt.

A vendéglő felülvizsgálata. Borbély János vállalkozó arra kérte a városi tanácsot, hogy a „Bika” vendéglő átalakítási munkálatait utólagosan vizsgálta felül. Kérelmét a tanács az alispánhoz terjesztette be a felülvizsgálati határidő kitűzése végett.

A főorvos lak kijavítása. A főorvosi lak kijavítására vonatkozó költségvetést a mérnök beadta a városi tanácshoz. A költségvetés szerint a kijavítás 155 K.-ba kerülne.

Tiszteességtelen verseny. Ezry Adolf feljelentést tett a tanácsnál Bónis József és Rosenfeld Juliánna helybeli kereskedők ellen, mivel ezek áruikat szokatlanul ingerlő hangon hirdetik s ezzel a többi kereskedőknek kárt okoznak. A tanács legközelebb intézkedni fog az ügyben.

A 3-ik gyógyszerár ügye most már foglalkoztatni fogja a városi hatóságot is. Az alispán ugyanis Kovássy Árpádnak a 3-ik gyógyszerár engedélyezése tárgyában beadott kérelme folytán utasította a polgármestert, hogy a jelenlegi két gyógyszerár forgalmi kimutatását a gyógyszerári laboratóriumi könyv, a vénykönyv és a kézi eladásról vezetett naplók és számlák alapján, 1897. jan. 1-től 1903. január 1-ig állítsa össze, a jövedelmet a két városi orvos közbejöttével állapítsa meg s az erről szóló táblás kimutatást 30 nap alatt terjessze fel. Ugyanezen idő alatt az egészségügyi bizottságnak és a városi orvosoknak is véleményt kell adni arról is, hogy javasolják-e a 3-ik gyógytár felállítását. Ugyanezen rendelet értelmében közelebb már a közgyűlés is foglalkozni fog a 3-ik gyógyszerár ügyével.

Kártalanítás. A városi tanács azt kérelmezte az alispántól, hogy 180 kor. kártalanítás címén utalassék ki azon földbirtokosok részére, a kik a II-ik nagy tranzverzális műút kaba-szoboszlói vonalának építése folytán kárt szenvedtek az által, hogy az ut építése következtében egy ideiglenes utat kellett nyitni. Az alispán azzal küldte vissza a kérvényt, hogy azt az államépítészeti hivatalhoz terjessze be a tanács

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 10-én gyűlést tartott, mely alkalommal az alispán jelentést tett a vármegye múlt hónapi állapotáról. A jelentés szerint a vármegye közbiztonsága kifogástalan volt. Az állategészségügyi viszonyok már kedvezőlenebbek voltak, mert a száj és körömfajás több községben kiűtött, s e miatt a vásárokat be kellett tiltani. Végül az alispán jelentett a folyamatban levő fegyelmi ügyekről is, a melyek közül a Pápay Károlyé emelkedett jogerőre.

A városunkhoz tartozó puszták hivatalos elnevezését a következő módon állapította meg a belügyminiszter: Hajduszoboszló r. t. város, Kötelek, Csiztrahát, Pusztangyalháza, Keringő, Kornó, Némettelek, Délkeleti Tílalmas, Délnyugati Tílalmas, Korpád, Arany-szeg, Vajdaszeg, Árokszeg, Sziget, Kutvölgy.

Közgyűlés. Rendes közgyűlés tartatik ma délelőtt a város háza nagy tanácstermében, a melynek legfőbb tárgya az 1904. évi költségvetés tárgyalása lesz, kapcsolatlanban a tisztviselők fizetés felemelés iránti kérelmével. A tisztviselők fizetésemelése 7000 kor. kiadási többletet okozna, a mely 2%-os pótladó emelkedésnek felelne meg.

H I R E K .

— **A király születésnapja.** Augusztus hó 18-án lesz a Felsége a király születésének 73-ik évfordulója, mely alkalommal nálunk isteni tisztelet fog tartatni ugy az ev. ref. mint a r. cath. templomban. Az isteni tiszteleten a hatóságok testületileg vesznek részt.

— **Gertener Miksa** kir. albiró szabadságidejét elöltvén, hivatalát f. hó 12-én elfoglalta.

— **Halálozás.** Bede Imre nyugalmazott ev. ref. tanítót hétfőn délelőtt helyezték örök nyugalomra, a

közönség mély és általános részvete mellett. A temetésen a dalegylet énekelte megható gyászdalokat, a templomban pedig Dr. Baltazar Dezső lelkes mondott gyönyörű imát. Sajnos, hogy a temetésen a presbitérium tagjai nagyon kevés számmal jelentek meg, a mi különben a nagy munkaidőnek tulajdonítható. Most már nyugszik az ev. ref. egyház és a magyar tanügy egyik hí munkása, a kinek emlékét sokáig meg fogja őrizni a halás kegyelet, méltó jutalmul azon fukar elismeréssel szemben, a mely csupán egy koronás ezüst érdemkeresztrel vélte méltóképpen megjutalmazni egy hosszú életpálya áldásos munkásságát.

— **Szemle Angyalfázán** Oláh Miklós gazdasági tanácsnok és Márton János városgazda a héten szemlét tartottak Angyalfázán. Az anyalfázai legelő kintűn, a jószágállomány a lehető legjobb állapotban van. A jószágokat beeresztették a tilalmasra.

— **Áthelyezett őrsparancsnok.** Némethy Pál helybeli csendőr őrsparancsnok hasonló minőségben Püspökladányba helyeztetett át. Helyette a szoboszlói őrsre egy járásörmester fog kivezényeltetni. — A rokonszenves őrsparancsnok váratlan áthelyezése barátai körében ószinte sajnálkozást keltett.

— **Dr. Török Vilmos** gyakorló orvos a budapesti Pasteur-intézetből a héten hazaérkezett s orvosi működését újra megkezdte.

— **Uj járásörmester.** Bodnár András volt szoboszlói csendőrőrsparancsnok a szolnoki járásban járásörmesterré nevezetett ki.

— **Szülők figyelme.** Az iskolai év a jövő héten megkezdődik. Figyelmeztetjük a szülőket, hogy tanköteles gyermekeiket irassák be és pontosan jássák fel az iskolába, mert a mulasztó gyermekek szülőit szigorúan fogja büntetni a hatóság.

— **Népesedési mozgalom** Hajdúmegyében. Vármegyénk területén az elmúlt hónapban 487 gyermek született és 440 egyén halt meg. A szaporulat tehát 47.

— **Honvédek gyakorlata.** A debreczeni 3-ik honvéd gyalogezred f. hó 21-én indul el Debreczenből az őszi nagygyakorlatra. — A nagygyakorlat az idén Pestmegyében lesz.

— **Ebzárlat.** Az alispán a héten újabb 40 napi zárlatot rendelt el a város területén és határan található ebekre vonatkozólag.

— **„Ingatlanok forgalma”** című régi rovatunkat többek kérelmére ma újra megnyitottuk. Ezen rovatban a Hajduszoboszlón, Kabán és Szováton történt birtokváltozásokat közöljük.

— **Lajos napi bál.** A városi tanács által rendezendő Lajos napi bál f. hó 23-án tartatik meg az erdőn. Belépti díj: a nagy sátorba 60 kr, a kis sátorba 30 kr. A jövedelem a Kossuth-szobor alap javára fordítatik.

— **A Bánomkerthe** a héten négy segédcsozás lett beállítva. A segédcsozók: D. Szabó Gábor, Gombos István, Barbócz István és Pető József lettek.

— **Vihar.** Csütörtökön éjjel hirtelen támadt nyári vihar vonult el városunk felett. A villám a déli tilalmason le is csapott. Eső is volt, csak hogy kevés, pedig egy jó eső nagyon jó lett volna a tengerikre.

— **A szőlőt** valami csapás érte az összes szőlőskertekben, mert a szemek kezdenek fekeledni és rothadni, Lapunk szerkesztője Fehér Gábor néhány beteg fűrtöt felküldött a héten megvizsgálás végett Budapestre, a földművelésügyi minisztérium szőlészeti osztályához. A vizsgálat eredményét lapunk következő számában közölni fogjuk. — Előre is felhívjuk arra a szőlősgazdákat figyelmezt.

— **A lótenyészkerületek megalakítása.** Foghty János a hajdúvármegyei lótenyészési bizottság elnöke ma este Budapestre utazik, hogy a lótenyészkerületek megalakítása céljából a miniszter által összehívott tanácskozáson részt vegyen.

— **A dalegylet választmánya** pénteken délelőtt Lengyel Imre elnökle alatt gyűlést tartott, a melyen a temesvári ut előkészületei képezték a tanácskozás tárgyát. A dalegylet 32 működő taggal jelenik meg a temesvári dalversenyen és szerdán este indul Temesvárra. A dalegyletet több pártoló tag is el fogja kísélni.

— **Elcépett libatolvaj.** Gönczi Sándorné három héttel ezelőtt ellopott a gyepről Molnár Erzsébetnek 8 drb. libáját, s eladta azokat Béres Nagy Jánosnak, darabonként 1 frt 40 krajczárjával. A rendőrség azonban utánna jart a dolognak, s most a hüvőre juttatja az elcsépett libatolvajt.

— **A huezárhadnagy.** A dalárda táncmulatságán

egy kedves arcú kis leány nagy érdeklődéssel kérdezte a szomszédjától, hogy kicsoda az a fess huszárhadnagy, a ki olyan animóval tánczoltatja sorra a a hölgyeket? — Nem ismerem, — válaszolt a kérdezett — csak annyit tudok róla, hogy egy barátjának a barátja.

— **A dalegylet temesvári utja.** Szerdán, e hó 19-én este 11 órakor indul a dalegylet 32 működő és 17 pártoló taggal a temesvári dalversenyre. Az utirány Szajoi- Csaba- Szeged- Temesvár. A m. kir. államvasutak igazgatósága külön kocsiat boc at a dalárda rendelkezésére, ugy azonban, hogy Szajolon átszállás lesz. Szegedre érkezés reggel 8 órakor lesz, indulás onnan délután 2 órakor és így 6 órai idő van a város megtekintésére. Temesvárra érkezés este 1/2 órákor, ott fogadtatás, elszállásolás, ismerkedési estély. Pénteken és Szombaton versenyek lesznek, melyben 24 dalegylet vesz részt. Vasárnap az összes dalosok együtt énekelnek mintegy 1000-en, katona zenekar kísérettel. Hétfőn kirándulások lesznek az Aldunára, Stájerlák, Aninára, Resiczára, és Buziás fürdőre Kedden, vagy szerdán hazautazás Arad-Csaba- Nagyváradon át.

— **Hirdetéseinkre** felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

— **Óvakodjunk a vigéceztől.** Ezt a keserű tapasztalást merítette egyik iparos polgártársunk, a ki panaszával hozzánk fordult. A múlt hetekben egy szapora beszédű, vastag szivaru egyén házalt az utcákon kezében egy bőrtokkal, melyből email nyakendőtűket, broszokat rakosgatott ki a bizalmatlan község elé. Ugy beszélt, hogy a Budapesten VII. Király utca 27. szám alatt üzlettel bíró Schlangel Károly utazója, s fenyképek után készít és vesz fel megrendeléseket foto-email esecsebecskékre. Panaszos polgártársunkat is leszedte a labáról, megrendelést tett, átadta fénykéjét és 2 korona előleget. Kötötte a szavát az édes száju vigéce, hogy 10 napon belül kézhez kapja a megrendelést. Több idő telt el, s mikor végre megunt a várakozást és irt a cégnek; azt a választ kapta, hogy a cégnek utazója nem jart Szoboszlón, rendelést, pénzt sem szolgáltatott át: bizonyosan valami szélhámos volt. Eddig volna az egyéni tapasztalat, de a közérdek megkíváná, hogy a rendőrség igazolásra szőltsion fel minden házaló vigéceket, s ha gyanusat talál irgalmatlanul járjon el, büntesse meg, s tolonczoltassa illetőségi helyére avagy kísértesse át a bírósághoz felmerült panasz esetén.

— **Köszönetnyilvánítás** a hajduszoboszlói dalegylet által az 1903. év aug. 9-én rendezett hangversenyen és műkedvelő előadáson közreműködött következő hölgyeknek: Oláh Piroška, Vaczi Piroška, Tóth Róza, Szabó Lidia, Nagy Vilma, Cseke Lidia, Tene Margit, Vago Erzsike, Kovács Erzsike, Nagy Juliska, Lázár Eteleka, Cseke Lidia, Kovács Mariska, Nagy Erzsike, Futó Piroška, Göbölös Erzsike, Borbély Erzsike, F. Tóth Gizella, Cseke Erzsike, Ratkai Erzsike, F. Tóth Eteleka, Szabó Ida, Kis Róza, Szilágyi Mariska s az előadáson közreműködő férfiaknak, továbbá Szabó Gyula, Kaldi János, G. Nagy Ferencz gyógyszerész, Pénztáros István Tóth Lajos és Borbély Samuel uraknak, kik a hangverseny és előadás sikere érdekében minden lehetőt elkövettek; s végre Hajduszoboszló város hazafias közönségének a szives támogatásért és pártfogásért e helyen is a legőszintébb köszönetet nyilvánítja:

A dalegylet választmánya.

Varázs-színház a Bika vendéglőben. Keményfi magyar varázs-színház tulajdonos és elsőrendű spiritalista csak ma vasárnap este tartja a „Bika” vendéglőben előadásait. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj: 1-ső hely 80 fill. 2-ik hely 40 fill. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **Drága sárga rigó.** A rendőrség 5 korona pénzbüntetésre ítélte L. D. szoboszlói lakost, ki uri passióját mérsékelni nem tudta, s Flóbert puskával lövöldözött a hasznos madarakra, s le is lőtt egy sárga rigót. Jó lesz ezt sokaknak figyelembe venni.

— **Névmagyarosítás.** Fischbein József hajduszoboszlói illetőségű homoródi lakos, m. kir. csendőr, családnevét belügyminiszteri engedéllyel „Füredi”-re változtatta.

— **Lelkeszi értekezlet.** A tisztántuli ev. ref. egyházkerület e hó 28-án Máramarosszigeten lelkeszi értekezletet tart. A szoboszlói ev. ref. egyházat Soltesz László fogja képviselni.

— **Tolvaj cseléd.** Fehér Lidia 13 éves cseléd ellopott a gazdájától ifj. Nánásy Sándortól 14 darab

tyukot. A tolvaj cseléd egyik szavában azt mondja, hogy a tyukokat a kutya ette meg, azután meg azt vallotta, hogy eladta a lopott tyukokat Kiss Juliánnak. A vizsgálat folyik.

— **Meghaltak a héten:** Kovács János 18 hónapos, Nagyhegyes. Molnár Mihály 64 éves, VI. t. 426. Kigyós Bálint 59 éves, IV. t. 293. Bede Imre 79 éves, I. t. 34. Domokos Gyula 20 hónapos, V. t. 35. E. Szabó Zsófia 95 éves, VI. t. 356. G. Nagy Julianna 41 éves, II. t. 312. Kálmán Lajos 28 napos, III. t. 419. Árva Mária 5 éves, VII. t. 429. Borbély József 13 éves, IV. t. 350. B. Tóth Ferencz 3 hónapos, II. t. 133. Tar János 2 éves, V. 196. Hódos Mihály 62 éves, Bánom temetőkert.

— **Enyves közü borbélylegény.** Már régebben feltűnt Derecskei Károly helybeli fodrásznak, hogy jövedelme esőkken, mióta Sárossi Ferencz nevű legénye dolgozik az üzletben. Ellenőrizte a vendégek fizetését, naponként jegyezte is. Gyanúja volt, de bizonyítéka nem, hogy Sárossi visszatart, 10, 20 fillért a nyírás vagy borotválás díjakból. Egyszer azután 50 fillért nyomott a markába egy cigánynek azzal az utasítással, hogy borotváltsa meg magát az ő távollétében segédjével és adja át az egész 50 fillért. Ugy is történt. Most már nyomon volt a főnök, mert Sárossi 10 fillérral számolt be csak, 40 fillért eltulajdonított magának. Elkérgette — mit tehetett volna mást — az enyvesközü, hűtlen borbély legényt.

Levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A városi költségvetésben azt látom, hogy a városnak 13 rendőre van. Ez nem felel meg a valóságnak, mert tényleg csak egy rendőr ellenőr, 5 rendőr és 2 lovas mezei kézbesítő rendőr van. A 7 kézbesítő hajdu nem tartozik a rendőrséghez.

A költségvetés tehát abba a tévedésbe ejti a közönséget, hogy nálunk a rendőri létszám 13, pedig ez nem így van.

A kézbesítő hajduk nem teljesítenek rendőri szolgálatot, mindössze annyi hasznukat veszi a rendőrség, hogy ha az utcán pipáznak és káromkodnak, a rendőrséget szidják le miattuk.

Nagyon helytelen dolog az is, hogy a rendőr olyan fizetést huzzon, mint egy kézbesítő. Mert kézbesítő lehet akárki, de a rendőrnek mégis csak kvalifikáció kell.

A szolgálatnál is nagy a különbség, mert a rendőr éjjel-nappal nagy felelősséggel jár, terhes szolgálatot teljesít. Szabad napja alig van, sőt lehet mondani, hogy soha sincsen, mert minden pillanatban készen kell állania. Ezenkívül a rendőrnek folyton tanulni kell, mert ha nem tanul, akkor lehetetlenné lesz. Ezeket vegye tekintetbe a közgyűlés a fizetés megállapításánál.

T. M.

MI UJSÁG A JÁRÁSBAN ?

Ezzel a címmel máttól fogva egy egészen új rovatot találunk lapunkban olvasóink. Ezen rovatunkban a hajduszoboszlói járáshoz tartozó községekben előforduló közérdekű eseményeket és híreket csoportosítjuk. Az új rovat megnyitásával az a célunk, hogy a járás olvasó közönsége együtt, egy csoportban találja meg mindazokat a híreket és tudósításokat, a melyek a járás községeire vonatkoznak. Máttól fogva tehát ebben a rovatban lesznek olvashatók mindazok a hírek, a melyek Nád-

udvar, Kaba, Hajduszovát, Földes, Püspökladány és Tetétlen községekre vonatkoznak.

Nábráczky István főszolgabíró szerdán, a hajduszoboszlói dalegylet kíséretében Temesvárra utazik, az országos dalárünnepélyre.

Ludány Géza szolgabíró a héten kezdte meg 8 napra terjedő szabadságidejét.

Főjegyző választás Püspökladányban. A Püspökladány községben megüresedett főjegyzői állás szeptember 6-án, d. e. 10 órakor fog választás útján betölteni. Pályázati határidő szeptember 4. Javadalmazás: 860 kor. kézpénz, 40 hold 400 négyzetöl szántóföld használat, természetbeni lakás, a járulat-levelek után befolyó jövedelem fele része és a magánmunkálatok díja. A pályázati kérvények Nábráczky István főszolgabíróhoz nyújtandók be.

Tűz Nádudvaron. Szabó Lajos nádudvari lakos udvarán a héten tűz támadt, s 32 kereszt buza, búkőny és lóhere elégett. A kár 300 kor. A termények nem voltak biztosítva.

Az önrzetes szováti atyafi. S. M. szováti polgártársunkat botrányos részegeskedésért elzárásra átváltoztatható pénzbüntetésre ítélte a főszolgabíró. Az elítelt megnyugodott az ítéletben, de kijelentette, hogy fizetni nem akar, inkább leüli a büntetést. Csak azt kötötte ki, hogy ne a szováti faluházán csukják le, hanem a szoboszlói sárgaház-nál, mert — a mint mondta — nem vállalná el a familiám becsülete, hogy űkigyelme (már mint a szováti községi bíró) csukják be. Ugy is lett. Hláb! szép is az az önrzet.

Segédjegyző kerestetik. Hajduszovátban a segédjegyzői állás megüresedvén, annak betöltése céljából egy segédjegyző kerestetik. Fizetés: 800 kor. kézpénz és természetbeni lakás. Az új segédjegyző 3 hónap mulva végelegesítették. Az állás azonnal elfoglalandó. A kik ezen állást elnyerni óhajtják, forduljanak Nádudvari Bénémin főjegyzőhöz Hajduszovátban.

A hajduszoboszlói járáshoz tartozó községek és puszták neveit a következő módon állapította meg a belügyminiszter: 1. Földes, Pusztaszentmiklós. 2. Hajduszovát, Nagymező. 3. Kaba, Kiskaba, Nagymajor, Kistanya. Dögös tanya, Külsőségi tanyák. 4. Nádudvar, Solymos, Halomzug, Hollós-Nádaszeg, Tökhalom. Fántanya, Szeghatár, Szelenczés, Serzug, Lóré, Borzas Eperjes, Sárosér, Söskutelek, Mihályhalom, Alomzug, Sándorok, Németsziget, Bodazug, Laposszeg, Kékhalom, Fűzfászug, Ózes, Nyázug, Kistégláskert, Seregélyeskert, Csukáskert, Makkod, Kocsordos, Bojár, Varrólapos, Rendekkut, Töröklopnyag, Kortyantó, Farkaskut, Disznókut, Hangács, Vájózug, Kisszeg, Virágoszug. 5. Püspökladány, Szentagota, Alomzug, Battonyas, Kelenz, Farkassziget, Nagygöre, Hajnalzug, Hidláb, Kettősérsziget, Kismakkod, Nagyfehértó, Lipóthát, Kővágó, Középhát, Kerektsizta, Mérgesérhát, Nagymedgyes, Nagymakkod, Németsziget, Szókesziget, Zódon, Bánfi, Hamvas, Úrmőshát, Rakosúrmőshát, Kisgöre, Részug, Salamon, Kenyeresdomb, Nagykunlapos, Kiskunlapos, Ágotazug, Kerülőhalom, Laponyag, Szik. 6. Tetétlen, Nagymajor, Ferenczmajor, Kistanya, Sziget, Aranyoscsárda.

Sajtóper egy hírlapi cikk miatt. Kohn David kabai terménykereskedő, sajtóperit indított ragalmazás és becsületsértés miatt Borbély Márton és Malász Márton kabai munkások ellen, a „Szoboszló és Vidéke” augusztus 9-iki számában megjelent „Zsák-uzsora Kabán” című közlemény alapján. A panasz — a mint halljuk — a sajtóügyi vizsgálóbíró előtt lett folyamatba téve.

VIDÉKI HIREK

— **A debreczeni „Székely-társaság”** kezdeményezésére a jövő héten 25—30 székely fiu érkezik Debreczenbe, a kiket egyes iparosoknál, mint tanoncokat fognak elhelyezni.

— **A balmazújvárosi felekezetenküli polgárok** azzal a panasszal fordultak Csányi Viktor tanfelügyelőhöz, hogy tanköteles gyermekeiket a német ev. ref. egyház befogadni nem akarja. A tanfelügyelő ez ügyben megkereste a tisztántuli ev. ref. egyházkerület püspökét, a ki arról értesítette, hogy a felekezetenküli gyermekek iskoláztatásáról az esperesi hivatal utján intézkedett.

— **Országos cippez kongresszus** tartott a héten Debreczenben, a Bika szálló dísztermében, a melyen körülbelöl 5—600 cipész iparos vett részt. Az országos cipzókiallítás ugyancsak a héten nyitott meg Debreczenben.

— **Német festőművészek a Hortobágyon.** A hortobágyi pusztá ismeretes az egész világon. Különösen a festőművészek rajonganak a nagy alföldi rónaságról s alig mulik el esztendő, hogy egy-két külföldi festő fel ne keresse. Tegnapelőtt két német festőművész Raumeister Hermann Karlsruhéból és Hinderer R. Stutgartból jött Debreczenbe, hogy a hortobágyi pusztaságot megtekintse. A művészek Pásztor Gyula kereskedő kíséretében kirándultak a pusztára, a hol több napot fognak tölteni.

— **Tífuszjárvány B-Ujvárosban.** A héten B-Ujvárosban kiütött a tífusz-járvány. A betegülési esetek rohamosan szaporodnak. A hatóság minden intézkedést megtett a járvány elfojtására.

KÜLÖNFÉLÉK.

A levegő kibányászása. A legolcsóbb nyersanyag a világon a levegő, a mely nélkül szerves élet nincs is. A levegő — mint ismeretes — oxigén és nitrogénből áll, s jöllehet összetételeiben nincs piaci ára, elemeiben van Igyekexnek is vele a technikusok, hogy különösen az oxigént minél tökéletesebben és minél felhasználhatóbb formában értékesítsék. A szétválasztás préselés, köpülés, ujabban centrifugális géppel történik. Bredig, németországi kémikus kísérletei a vasművek gyártásánál bírnak kiváló fontossággal, mikor az olvasztó kemence centrifugális gép által nyeri az így szétválasztott és kihasznált levegőt.

A kigyó. Twain Márk, a világhírű amerikai humorista beszélt el egy felolvasásán, a hol azért kértek fel, hogy értekezék a szeszese italok árusítását tiltó törvényről s példával erősítse meg álláspontját.

— Nehány év előtt — így kezdte — egy derék honfitársam igen mértékletes városba került, koresmát keresett, de azt felelték neki: »nem kap innivalót, csak a gyógyszerárban.«

A jó ember hát el ment a patikába s elmondta kérelmét, de ezt a választ kapta:

— Nem adhatok italt, csak orvosi rendeletre. A boldogtalan jajgatott: »meghalok szomjan, nem érek rá orvoshoz futni.«

A patikus felelt: »Kedves uram, a magam felelősségére csak úgy adhatok italt, ha Önt kigyó marta meg.«

A szomjas ember izgatottan kérdezte: »Hol, kinél van az a kigyó?«

— Itt a czime!

Az ember elrohant, de csakhamar visszatért s magánkívül ordított:

— Az isten szerelméért, adjanak innom. A kigyót abonálták egy fel esztendőre.

Elképzelhető, mily meggyőző hatása volt e példának a szeszese italok ellen.

Köröm-nyelv. Hallottunk már virág, legyeső, — kesztyű nyelvről, most már köröm nyelvről is beszélhetünk. Egy francia felfedezte a körömtant. Ez abban áll, hogy sok évi tapasztalás alapján összeállította, miként lehet a körömnök különböző alakjaiból a jellemre következtetni.

Ime egyes pontok.

Hosszukás, domboru köröm: költői lelkületre vall, továbbá finom önrzetre . . és restségre

Hosszu, lapos köröm: bölcsesség, józan ész, mély szellem.

Rövid, széles köröm: indulatosság, hirtelen düh, oszkönyösség.

Szép tiszta rózsaszínű köröm: erény, egészség, jószág.

Kemény, könnyen törő köröm: kegyetlenségre való hajlam. Ez a gyilkosoké.

Menyasszonyok, vőlegények, szerelmesek, néztek meg ideálotok körmet, mielőtt határozódtok!

Kalászkok.

Összegejtő: Zéró.

A nemes ércnek tűz a próbája, a lélek erejének a szenvedés. A gyenge lerokad alatta; az erős felemelkedik.

Hock.

Nincs semmi, mi a szívünknek inkább fájna, mintha reményünkől megfosztanak.

baró Eötvös J.

A szerelem sóhajton kezdődik, csókon folytatódik és rendszerint — ásitáson végződik.

Bismarck.

Az ifju kezében parádé a bot, de támasz a házsasság: öregnél támasz a bot, de parádé a házsasság.

Fáy András.

A jó hír olyan, mint a tőke, a ki egyszer megszerezte magának, később kamatjaiból élhet.

baró Eötvös J.

A férjbeo nincs más, mint ember; a férjes asszonyban három van: az ember, az anya és a nő.

Balzae.

Mindenki csak látja, hogy betölti hivatalát.

Arany J.

A szív is, mint minden érintésnél csak a legolvasottabb helyeken meglik meg.

baró Eötvös J.

Sohasem a bánat töri össze a szívet, hanem mindig a félelem, hogy nem tudjuk elviselni.

Hk.

A asszonynek legerősebb fegyvere a nyelv s ok a fegyvert sohasem hagyják megrozsdásodni.

Kinai közmondás

Közigazdaság.

Gazdasági kilátások.

Az aratás eredménye most már teljesen bizonyos. A termés általában közepesnek mondható. A terméshozam holdanként átlag 7—8 mázsa. Van eset arra is, hogy egy hold 10—12 mázsát adott, de ez a ritkaságok közé tartozik az idén. A közepes eredmény mellett a termés minősége sem kifogástalan, mert nagyon sok a fakó, szintelen, szorult és üszögös buza.

A tengerik nagyon szépek és gazdag terméssel biztatnak, csak egy jó eső kellene rájuk, mert most szemzenek.

A gyümölcs férgesedik és hull. A fák leveleit is megviselte valami ártalom.

A sárgadinnye a múlt heteken a szó teljes értelmében tönkrement, úgy, hogy az elszáradt indák egyentlenegy dinnyét sem fognak megérlelni. A görögdinnye indája és levelei szépek, de termés nincsen rajtuk.

A szőlőt is valami ártalom érte a múlt héten. A szemek közül igen sok megfeketedik és lehull. Ugy látszik, hogy ez a betegség napról-napra jobban terjed. Szóval a bortermés hánti kedvező kilátás a héten nagyon megcsappant. A szőlő leveleit is érte valami ártalom, mert a szőlő levél igen sok, a mi pedig kedvezőtlen. Aholyással lesz az érésre.

Piaczi árak.

1903. aug. 16

buza	—	—	—	6.80	—	7.00
kétszeres	—	—	—	6.00	—	6.10
rozs	—	—	—	5.30	—	5.40
árpa	—	—	—	4.80	—	5.00
zab	—	—	—	5.50	—	5.60
tengeri	—	—	—	5.70	—	5.90

Ingatlanok forgalma.

Hajduszoboszlón.

Veres Lajos megvette Csuka Lajos bánomkerti szőlőjét 805 koronáért.

Guttman Sándor és neje Berger Irén megvették Hajduszoboszló városától utca szabályozás folytán 38 négyszögöl közterét 76 koronáért.

Özv. L. Varga Bálintné Kovács Julianna megvette Bakó Sándor és Bakó Lidia ciztraháti szántó-földjét 600 koronáért.

Özv. Rác Jánosné Matyi Zsuzsanna örökölte Rác János házasudvarát 600 K értékben.

Reich Sámuelné Werner Róza megvette Guttman Sándor és neje Berger Irén házas udvarát 8000 koronáért.

Borbély Károly és neje Tibai Zsófia megvették özv. Rác Jánosné Matyi Zsuzsanna házas udvarát 600 koronáért.

Molnár Jánosné Czegléd Lidia megvette Barcsa Istvánné Harsányi Klára tilalmasi szántóföldjét 800 koronáért.

Molnár Jánosné Czegléd Lidia megvette Czegléd Sándor és neje Gönczi Lidia tilalmasi szántóföldjét 890 koronáért.

Sarkadi Imre és neje K. Kovács Lidia megvették Szécsi Jánosné S. Kovács Eszter és kiskoru Ónadi Erzsébet házas udvarát 300 koronáért.

Borbély József és neje Nótáros Piroška megvették Gulácsi Gábor délkeleti tilalmasi szántó földjét 2400 koronáért.

Madar Eszter, Madar Róza Madar Julianna és kiskoru Madar Zsófia öröklék Madar István hagyatékát.

Szerkesztői üzenetek

Referens. Még részleteit sem közölhattük a dal-estélyről irt tudósításának. Egyes megjegyzései pedig tulerősek. A jövőre nézve pedig jegyezze meg, hogy személyi kritikát üzni nem lehet. A szereplők társadalmi állása ily dolgoknál számba nem jöhet. Kicsinyeskedés ilyenén fennakadni. Hogy Ön nem szerepelt volna, s nem lejtett volna a tanácsosok furcsa csoportjában, jóllehet, mint mondja „szürke filiszter,” — az az Ön dolga. Hogy a mi „subjectiv” véleményünk micsoda e tárgyban, az a közre nem tartozik: a célt tartjuk szem előtt s ehhez képest teljes elismeréssel vagyunk a műkedvelők mindegyike iránt, kik a dalárda által rendezett szindarabban szerepeltek.

422. szám. Nem szóbeszéd. Birjuk ígérését s közölni is fogjuk utazásai egy részét. Mai számunkban is talál tőle egy aktuális és szellemes cikket.

Panaszos. Az 1890. évi I. t.-cikk intézkedik róla, első sorban a rendőrkapitány itél ilyen ügyben.

Hő olvasó. Köszönjük az elismerést, igyekezni fogunk, hogy kiérdemeljük. Kellemes fürdőzést!

Majster. Nem vitázunk tovább.

Lantos. Bohó ifju; de csak ennyi a mentsége.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Fehér Gábor.

Nyilt-tér.)*

Válasz a zsákuszorára.

E lap augusztus 9-iki számában „A közönség köréből” rovatban bizonyos egyének engem durva módon megrágalmaztak és becsületesben megsértettek. A rágalmazókkal szemben a biróságnál kerestem védelmet és elégtételt.

Kaba, 1908. augusztus 9.

Kohn Dávid,

zsákkölcsönző üzlet tulajdonos.

*) E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

4031.
1903. sz.

Hirdetmény.

A siketnémákat gyamolító egyesület Debreczenben f. évi október hó 1-ső napján megnyílik, abban 12—16 növendék felvétetik. Felvételért 7—15 éves siketnéma fiu, vagy leány szülei, vagy gyámjai folyamodhatnak. A kérvény Debreczenbe az igazgató tanácshoz nyújtandó be f. évi szeptember hó 1-éig.

Egyébb feltételek a főjegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Hajduszoboszló, 1903. augusztus hó 6.

Fekete Sándor,
polgármester.

Karórendelés.

A kik az őszre jó és olcsó szőlőkarókat akarnak rendelni, jelentkezzenek minél hamarabb Fehér Gábor községi bíró urnál. Rendelések Kabáról, Szovátról, Nádudvarról és Földesről is elfogadtnak.

Kiadó lakás.

A Veres Lajos tulajdonát képező házban egy 3 szobából, konyhából, kamrából és pinczéből álló lakás azonnal kiadó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Elősmert legjobb minőségű

Eperjesi cserépkályhák leszállított árak mellett.

Továbbá:

fűzőedények, takarékkonyhák, épület-vasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

nagy választékban a legjutányosabb árban

kaphatók:

KOVÁCS GYULA vasüzletében Debreczenben,

a „BIKA” szálloda mellett.

Kiss Pál

helybeli fűszerkereskedő üzletében

saját termesztésű

érmelléki borok

literes üvegekben kaphatók.

Ferencz József keserűvíz

az egyedül elismert kellemes ízű, természete hashajtószer.

Plón Gy. Hajduszoboszló.